PHÒNG GD &ĐT TX BUÔN HỒ
     ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2019- 2020.

TRƯỜNG THCS HÙNG VƯƠNG 

           Môn : Vật Lí 9 – TIẾT PPCT:36
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       Thời gian : 45 phút .







 
( Không kể thời gian giao đề )
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 I/ MỤC TIÊU

1. Kiến thức : Kiểm tra mức độ nắm vững và khả năng vận dụng kiến thức của học sinh về các nội dung đã học trong học kì I và theo giới hạn nội dung ôn tập kiểm tra của phòng GD &ĐT gồm các nội dung sau:
1. Định luật ôm.

2. Đoạn mạch nối tiếp, song song.

3. Điện trở dây dẫn, Biến trở.

4. Công suất điện, Điện năng, Công của dòng điện.

5.  Định luật Jun – Len xơ

6. Tác dụng từ của dòng điện – Từ trường.

7. Từ trường của ống dây có dòng điện chạy qua.

8. Ứng dụng của nam châm.

9. Lực điện từ.
2. Kỹ năng : Rèn luyện tính cẩn thận, trình bày khoa học, kỹ năng giải toán, kỹ năng vận dụng kiến thức vào tình huống cụ thể……
3. Thái độ:  Trung thực, nghiêm túc trong thi cử

II/ CHUẨN BỊ

GV: Đề kiểm tra trên giấy A4

HS: Ôn tập nội dung kiến thức đã học

III/ HÌNH THỨC KIỂM TRA
Đề kết hợp: 30% trắc nghiệm – 70% tự luận.
III/ MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA

	Tên chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	          Vận dụng
	Vận dụng cao
	Cộng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ                       
	TL
	TNKQ
	TL
	

	CĐ1:

ĐIỆN HỌC
	1. Phát biểu được định luật Ôm đối với một đoạn mạch có điện trở. 

2. chỉ ra sự biến đổi từ điện năng thành các dạng năng lượng trong hoạt động của các dụng cụ hay thiết bị điện


	3.Giải thích và thực hiện được các biện pháp thông thường để sử dụng an toàn điện.


	4. Vận dụng được định luật Ôm cho đoạn mạch các đoạn mạch nối tiếp và song song.

5. Vận dụng được các công thức 
[image: image1.wmf]P
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.t = U.I.t và các công thức khác để tính công, điện năng, công suất.
	6.  Vận dụng được công thức R
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 để giải một số bài tập, khi biết giá trị của ba trong bốn đại lượng R, 
[image: image4.wmf]r

, l, S. Tính đại lượng còn lại.


	

	Số câu hỏi
	CH1-1;

CH2-3
	
	CH3-6
	
	CH4-9;

CH5-10,12
	CH5-15a,b
	
	CH6-15c
	7

	Số điểm
	0,5
	
	0,25
	
	0,75
	1,5
	
	1
	4(40%)

	CĐ 2: ĐIỆN TỪ HỌC
	7.Nêu được một số ứng dụng của nam châm điện và chỉ ra tác dụng của nam châm điện trong những ứng dụng này.

8.Phát biểu được quy tắc bàn tay trái và quy tắc nắm tay phải.

9.Nêu được lực điện từ.
	10.Đường sức từ của ống dây có dòng điện chạy qua
11.Vận dụng được quy tắc bàn tay trái về chiều của lực từ tác dụng lên dây dẫn thẳng có dòng điện chạy qua đặt trong từ trường đều.

12.Nêu được một số ứng dụng của nam châm điện và chỉ ra tác dụng của nam châm điện trong những ứng dụng này.

13.Xác định được các từ cực của kim nam châm 
	14.Vận dụng đư​ợc quy tắc bàn trái để xác định một trong ba yếu tố khi biết hai yếu tố kia.


	
	

	Số câu hỏi
	CH7-2,4;


	CH10-13a

CH9-14a
	CH12-5; CH10-7;

CH14-8
	CH11-13b,c;14b
	CH14-11
	
	
	
	8

	Số điểm
	0,5
	2
	0,75
	2,5
	0,25
	
	
	
	6(60%)


	TS câu hỏi
	5
	5
	5
	15

	TS điểm
	3 (30%)
	3,5(35%)
	3,5(35%)
	10

(100%)


             Duyệt tổ chuyên môn                                                                                  Giáo viên ra đề  

Xác nhận của BGH
PHÒNG GD &ĐT TX BUÔN HỒ
          ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2019- 2020.

TRƯỜNG THCS HÙNG VƯƠNG 

           Môn : Vật Lí 9 – TIẾT PPCT:36 
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       Thời gian : 45 phút .
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I. Phần trắc nghiệm : (3,0 điểm) Học sinh khoanh tròn vào phương án  đúng nhất.

Câu 1: Nội dung của định luật ôm:
A. Cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn tỉ lệ với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn.

B. Cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn và điện trở của dây.

C. Cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn tỉ lệ thuận với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẫn và tỉ lệ nghịch với điện trở của dây.

D. Cường độ dòng điện chạy qua dây dẫn tỉ lệ nghịch với hiệu điện thế giữa hai đầu dây dẩn và tỉ lệ thuận với điện trở của dây.

Câu 2: Đâu không phải là ứng dụng của nam châm?

A. La bàn.       B . Rơle điện từ.         C.  Quạt điện.                 D. Đèn sợi đốt.

Câu 3: Thiết bị điện khi hoạt động đã chuyển hoá điện năng thành  nhiệt năng và quang năng?


A. Quạt điện.         B. Máy bơm nước.            C. Đèn LED.                 D. Máy giặt.

Câu 4: Vật  liệu nào sau đây khi đặt trong từ trường sẽ bị nhiễm từ?

A. Sắt                         B. Nhôm               C. Đồng                         D. Than chì
Câu 5: Nguyên tắc hoạt động của loa điện :

 A. loa điện  hoạt động dựa vào tác dụng của từ trường lên khung dây dẫn có dòng điện chạy qua.

      B. loa điện  hoạt động dựa vào tác dụng từ của Nam Châm lên ống  dây có dòng điện chạy qua.

      C. loa điện  hoạt động dựa vào tác dụng từ của dòng điện lên kim nam châm đặt gần nó.   

      D. loa điện  hoạt động dựa vào tác dụng từ của từ trường lên dây dẫn thẳng có dòng điện chạy qua.

Câu 6: Việc làm nào dưới đây đảm bảo an toàn khi sử dụng điện?

A. Phơi quần áo lên dây dẫn điện.            

B. Sử dụng hiệu điện thế 220V để làm thí nghiệm.          

C. Không nối đất cho các đồ dùng điện có vỏ bọc bằng kim loại.

D. Mắc cầu chì thích hợp cho mỗi thiết bị điện.
Câu 7: Các đường sức từ trong lòng của ống dây có dòng điện một chiều chạy qua có những đặc điểm gì ?

A. Là những đường thẳng cách đều nhau và vuông góc với trục của ống dây.

B. Là những đường cong nối từ đầu này đến đầu kia của ống dây.

C. Là những đường thẳng song song, cách đều nhau và hướng từ Cực nam đến cực Bắc của ống dây.

D. Là những đường thẳng song song, cách đều nhau và hướng từ cực Bắc đến cực Nam của ống dây.

Câu 8: Khi một thanh nam châm thẳng bị gãy làm hai nữa. Nhận định nào sau đây là đúng?
A. Hai nữa nam châm sẽ mất hết từ tính.
B. Mỗi nửa tạo thành nam châm mới chỉ có một từ cực ở một đầu..          

C. Mỗi nửa thành một nam châm mới có hai cực từ khác tên ở hai đầu.
D. Mỗi nửa thành một nam châm mới có hai cực cùng tên ở hai đầu.
Câu 9: Hai điện trở R1 = 40 Ω,  R2 =60 Ω mắc song song với nhau vào hai điểm A và B có hiệu điện thế 48V thì dòng điện trong mạch chính có giá trị là
      A. 2A.                           B. 1,5 A.                                 C. 1A.                      D. 0,5A.
Câu 10: Một bếp điện hoạt động liên tục trong 3h ở hiệu điện thế U= 220V. Khi đó số chỉ của công tơ điện tăng lên 2,1 số. Công suất của bếp điện là

A. 7W.
 
B. 70W.

  C. 700W.
       D. 7000W.
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Câu 11: Hình bên mô tả khung dây dẫn đặt trong từ trường, khi cho dòng điện chạy qua khung dây có chiều như hình vẽ thì khung dây sẽ 
A. [image: image17.wmf]F

r

khung dây bị nén lại.
B. khung dây bị kéo giãn. 

C. quay theo chiều ngược chiều kim đồng hồ.

D. quay theo chiều cùng chiều kim đồng hồ.[image: image18.emf] 
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Câu 12 : Một ấm điện có ghi (220V-1000W) được sử dụng với hiệu điện thế 220 V để đun sôi 2 lít nước từ nhiệt độ ban đầu 20oC. Bỏ qua nhiệt lượng làm ấm vỏ và nhiệt lượng tỏa ra môi trường ngoài.. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kg.K). Thời gian đun sôi nước là

A. 720s
B. 672s
C. 524.
D. 480s.
[image: image19.emf] II. Phần tự luận : ( 7,0 điểm )
Câu 13: (2đ)

  a. Em hãy phát biểu quy tắc nắm tay phải?

  b. Treo một thanh nam châm cân bằng trên một sợi chỉ mảnh gần một đầu của ống dây ( như hình vẽ) thì thấy đầu A thanh nam châm bị ống dây hút. Xác định các cực của thanh nam châm?
c. Muốn đầu A của thanh nam châm bị đẩy ta làm thế nào?
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[image: image21.emf]Câu 14: (2,5đ) 
a. Lực điện từ là gì? Chiều của lực điện từ phụ thuộc vào những yếu tố nào? 
b. Hãy xác định chiều đường sức từ ,chiều của lực điện từ, chiều dòng điện, trong các trường hợp [image: image22.emf] 
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bên?
[image: image25.bmp]Câu 15: (2,5đ)  Một bóng đèn có ghi (6V – 6W) được mắc nối tiếp với một biến trở vào hiệu điện thế không đổi  9V như hình vẽ. Điện trở của dây nối và của ampe kế rất nhỏ.
a) Đóng công tắc K, đèn sáng bình thường, tính số chỉ của ampe kế và trị số của biến trở?
b) Tính công của dòng điện sản ra trên biến trở trong 6 phút?
c) Biến trở có điện trở lớn nhất là Rb = 10Ω, Cuộn dây của biến trở được làm bằng đồng, hình trụ có khối lượng 314g. Hỏi dây dài bao nhiêu mét và có đường kính dây bằng bao nhiêu? Biết khối lượng riêng của đồng là D = 8900kg/ m3, điện trở suất của đồng là ρ = 1,7.10-8Ωm.
       ---------------------------------------------------Hết---------------------------------------------------------------
Duyệt tổ chuyên môn                        Xác nhận của BGH                         Giáo viên ra
PHÒNG GD &ĐT TX BUÔN HỒ
          ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM CHẤM ĐỀ KIỂM TRA 
TRƯỜNG THCS HÙNG VƯƠNG 

HỌC KÌ I NĂM HỌC 2019- 2020.         
                                                                                  Môn : Vật Lí 9 .

[image: image26.png]


                      




       Thời gian : 45 phút .






 
( Không kể thời gian giao đề )
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I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3Đ) Mỗi đáp án đúng được 0.25 điểm

	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	Câu 4
	Câu 5
	Câu 6
	Câu 7
	Câu 8
	Câu 9
	Câu 10
	Câu 11
	Câu 12

	C
	D
	C
	A
	B
	D
	C
	C
	A
	C
	C
	B


II/ PHẦN TỰ LUẬN (7Đ)

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	13
	a. Nắm bàn tay phải sao cho bốn ngón tay hướng theo chiều dòng điện chạy qua các vòng dây thì ngón tay cái choãi ra chỉ chiều của đường sức từ trong lòng ống dây.
b. áp dụng quy tắc nắm tay phải xác định được:  đầu N là cực Bắc của ống dây vậy đầ A là cực Nam của thanh nam châm

c. Muốn đầu A của thanh nam châm bị đẩy ta đổi chiều dòng điện chạy trong các vòng dây.
	1

0,5

0,5

	14
	a. Từ trường tác dụng lực lên đoạn dây dẫn có dòng điện chạy qua đặt trong từ trường. Lực đó gọi là lực điện từ.

[image: image28.png]?



 - Chiều của lực điện từdadahaong đường cong khép kín,































































































 phụ thuộc vào chiều của dòng điện và chiều của đường sức từ.
b.

Mỗi đáp án đúng được 0,75điểm
	0,5
0,5
1,5

	15
	 TÓM TẮT:Uđ = 6V, Pđ = 6W, U= 9V

a) IA=? R = ?

b) Q = ? t =6 phút = 360s

c) Rb = 10Ω, m=314g,D = 8900kg/ m3, ρ = 1,7.10-8Ωm. l=? , d = ?
GIẢI
a) Đèn sáng bình thường nên số chỉ của ampe kế chính là cường độ dòng điện định mức của đèn IA = Iđ =
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- Điện trở của biến trở : 
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	b) Công của dòng điện sản ra trên biến trở: A =
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c).Ta có:              
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- Thế (1) vào (2)
: 
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- Đường kính của dây :
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                                     Mọi cách giải khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa
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